给孩子补上"金钱"课,要重视但不必焦虑

当今社会,随着移动支付的广泛普及,产生一个值得注意的现象:越来越多的孩子对钱的实际认识和感知变得模糊。媒体报道,武汉市第一初级中学学苑校区小学部一年级数学老师马欣恰通过《认识人民币》课程,发现许多学生对如何凑出"3元6角"感到困惑,这引发了人们对孩子们金钱认知的深思。



越来越多孩子不认识钱,不是小事情

日常接触得少,认知的机会就少,孩子不认识钱的现象与当前社会变迁息息相关。但是,这并不意味着就应该将孩子们不认识实体货币视为正常现象。在青少年的成长中,如果缺乏对钱的直观感受和具体认知,其潜在影响不可小觑。

现在的成年人虽然也习惯了看数字,但在成长中对钱多钱少是有过切身感受的。一万块钱在现实中是厚厚一沓,但在手机屏幕上就是一个数字,其给人的直观感受是完全不一样的。

而今天的孩子对钱的最初认知就是数字,对"钱是怎么花出去的""钱是怎么花出去的""钱是怎么来的"自然就缺少具体的认知,以至会产生"钱怎么会花没呢?钱不就在手机里吗?刷一刷就又有了!"这样的认识。

对钱多钱少没概念、对挣钱难易 设认知,自然就很难建立起对金钱的 珍惜和尊重。这并不是说该由数字化 支付来背这个"锅",但通过从小就 直观地认识钱,去建立更合理的金钱 观、理财观总是必要的。

客观说,如果要对孩子们进行钱 币教育和理财教育,很难找到比实体 货币更合适的抓手。教孩子们认识人 民币,同时还有助于孩子们正确认知 人民币的法定货币地位。

当前,随着数字支付的普及,现 实生活中拒收现金的行为也多了起 来,但现金是最基础的支付工具,现 金服务也是最基础的金融服务,"拒 收人民币现金是违法行为"应当作为 常识从孩子开始普及。

数字支付是大势所趋,这也符合 人类货币从贝壳到金银铜,到纸币, 未来还可能到数字货币,支付越来越 简易便捷的发展历程。但当孩子们从 小对钱的概念主要来自手机,他们对 金钱和财富的认识势必也与上一代人 大不相同。

仅从平衡这种剧烈变化的角度 讲,也应当及早引导孩子们认识现金 和适当使用现金。而从长远看,这对 帮助一代人建立正确的金钱观、消费 观和理财观,也很有必要。

给孩子补上金钱认知这一课,也不必过度焦虑

孩子们不认识钱,需要重视。 对于未来的社会公民来说,理解和认 识人民币具有非常重要的意义。

然而,面对孩子们对人民币认知的模糊,也不必过于焦虑。毕竟,这是一个随着时代变迁而产生的现象。在移动支付时代,孩子们对电子货币的熟悉程度远超过现金。对于小学阶段的孩子们来说,他们可能没有机会接触到1元以下的纸币和硬币,但这并不意味着他们无法理解金钱的价值和用途

事实上,人民币的币值设定是很有讲究的,既要讲求使用效率,又要避免币值过多,其间是有过变更的。移动支付的出现很好地解决了这个问题,避免了"换钱""找钱"这些行为的发生,给了人们以更多方便,降低了社会交易成本。这样的进步,是不会倒退的

因此, 针对这一现象, 需要在教育上进行相应调整。在数学教学中,

可以利用学具,如仿真纸币和硬币, 让孩子们对人民币有一个直观的认识,同时也需要改变教学策略,将教 学重点放在认识人民币、了解钱的来 源以及币值换算等方面。对于"换 钱"和"找钱"这些概念,可以适当 弱化,以适应移动支付时代的特点。

此外,还可以通过日常生活中的 实践活动来增强孩子们对钱的认知。 例如,在购物时,可以鼓励孩子们使 用现金进行支付,让他们亲自体验货 币的价值和流通过程。这样不仅可以 加深对人民币的认识,还可以培养理 财能力和健康的消费观念。

数学来源于生活,数学又服务于生活。因此,面对孩子们对人民币认知的模糊现象,我们需要重视但不必过度焦虑。通过调整教育策略和实践活动的引导,可以帮助孩子们建立主确的金钱观和理财能力,为他们未来京的发行下坚实的基础。综合新京报、南方都市报等 (业勤 整理)

男子扔垃圾被刑拘,高空抛物要治更要防

□ 张西流

近日,家住上海市杨浦区的市民顾先生正准备开车时,被眼前的一幕惊出一身冷汗:轿车的后车窗玻璃竟被砸了一个大窟窿,凑近一看,一旁还"躺"着几个可乐罐和一包垃圾。目前,从18楼扔垃圾的孙某,因涉嫌高空抛物罪已被杨浦警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。

事实上,对于高空抛物问题,我国题,我国现行的法律从刑事责任、行政责任确责任的政责任等方面,均作了非常全面明高产。比如,2019年11月,最高空地物、发于依法妥善审理意意无疑,对危险故事于故意所取及《关于依法妥善审理意意无疑,以危险故事,根据具体情形以危险故意,以为为人,特定情形要从重处明。特定情形要从重处明新入刑的"高空抛物品,情节严重独大,特定情节严重,从建重的,从建立的,以及定:"从建重的,从建立的,以及或者单处罚金。"

然而, 高空抛物最关键的一个难点, 主要在于要及时准确地查明责任人。根据相关法律规定, 对于高空抛物, 难以确定具体侵权人的, 如果不能自证没有错误, 那么整栋楼的住户将承

担责任。比如,2018年4月15日, 一48岁女子行至广州白云区一栋厂房 下时,突遭一条从天而降的大狗砸伤, 高位截瘫。因寻不到狗主,受害人将 整栋楼的房东与租户都告上法庭。 条件审理中,几乎被告席上的的案件 都在自辩无辜。这必定会影响案件的 执行和受害者权益保护。换盲之,让 多造成实质不公平,且放纵了真正的 加塞人

然而,必须正视的是,发生高空 抛物事件,即便是查明和严惩了责任 人,也难以改变受害人因高空抛物、 坠物致死受伤的结果。

探险旅游不能一再以生命为代价

□ 戴先任

6月2日,浙江台州黄岩区屿头乡石人峡内,一男一女两名驴友在横渡溪流时被冲走失联。经全力搜救,2名失联驴友于4日10时许被搜救人员找到。经确认,均已无生命体征。当地官方知情人士透露,石人峡是一个烂尾荒废的景区,从未正式建成开放。

这起悲剧再次给驴友们敲响生命警钟,也暴露出不少问题。其一就是驴友选择到没有开放的野景区徒步。而类似悲剧屡屡发生,如在2022年8月13日,网红打卡地"龙漕沟"发生山洪并造成7人死亡,据了解,此处"网红打卡地"也是一个未开发景区……

正规景点拥有相应的安全设施与制度、旅游配套服务和辅助设施等, "野景点"往往并不具备正规景区的这些条件,游客擅自闯入,可能危害自身生命安全,还可能破坏自然资源。

另外,此次事故也暴露出组织者的 专业能力不足。如专业人士指出,石人 峡驴友被冲走事故中,横渡绳索只有保 护绳没有牵引绳,岸边的辅助人员对落 水情况也没有预案,对协助施救缺乏基 本的常识等,这些都是导致悲剧发生的 重要原因。

还要看到, "石人峡景区徒步路 线"在多个社交平台和旅行 APP 上被推 荐,成为网红徒步路线打卡点。但石人 峡现在已经废弃,没有相应的管理与服 务,可能存在各种安全隐患。类似这样 具有危险性的"野景区"在网络上成为 "网红景点",平台不仅没有做出风险提示,甚至还加以推荐,有的直接被标记成了景区,也暴露平台在管理方面存在的问题。

近年来,探险旅游越来越流行,成 了越来越多人热衷的一项运动,但其没 我被来越多人热衷的一项运动, 专业的装备,仅在好奇心驱使之下去一 专业的装备,仅在好奇心驱使之下去一 些驴友更容易陷入危险境地,人身安 些驴友更容易陷入危险境地,人身安 些驴友更容易防。另外,不利于生态 是不可能被坏自然资源,不利于生态他境 保护;而当驴友受困,为了搜救他们, 往往还要动用大量人力、财力,这对公 共资源又会造成浪费。

要防范类似悲剧一再重演,需要相关部门、景区加强管理,对"野景点"、驴友喜欢任性探险的地方加派人手巡查、防范,在可能发生危险的区域设立明显的标志牌等。还要加强宣传教育,提升驴友的安全意识及树立正确的户外探险观念等。

对于组织非法穿越的平台与组织者,要加大惩治力度;并督促与倒逼组织者提升户外运动专业能力,保障好驴友安全。网络平台则要尽好管理责任,如对具有危险性的"野游地"要进行风险提示,对各种"网红景点"要进行必要的资质审查等。